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Шановні колеги та колежанки! 

 
Маю за честь вітати учасників 

Міжнародної науково-практичної 

конференції «Проблеми пожежної безпеки 

2022», напрями якої є актуальними щодо 

вирішення проблемних питань сучасності у 

сфері пожежної безпеки та забезпечення 

протипожежного захисту. 

Сьогодні, незважаючи на військову 

агресію з боку Росії, наш університет, як і 

весь народ України, продовжує свою 

діяльність у всіх сферах, зокрема, і в 

науковій. Потужний науковий потенціал 

провідного закладу вищої освіти Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у 

сфері цивільного захисту складає 50 докторів 

наук, 200 кандидатів наук, 30 професорів, 180 

доцентів та старших дослідників і наразі 

охоплює велику кількість наукових напрямів 

у міжнародному науково-освітньому 

просторі. Одним із результатів діяльності 

наших науковців є сьогоднішня конференція.  

Слід зазначити, що учасниками наукового форуму є численні фахівці вишів 

не тільки з різних регіонів України, а й інших країн таких, як Ізраїль, Польща, 

Канада, Азербайджанська Республіка, Словаччина, Угорщина, Португалія та 

Бразилія. 

Метою конференції є обговорення питань, пов’язаних із проблемами та 

перспективами впровадження новітніх розробок, спрямованих на попередження 

виникнення пожеж та мінімізацію їх наслідків. Забезпечення інноваційних напрямів 

розвитку системи протипожежного захисту, передові ідеї вчених, активне 

використання сучасних технологій з урахуванням можливостей міжнародного 

співробітництва сприятимуть досягненню загального результату. 

Сподіваюсь, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику 

Конференції, будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в 

практичній діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху до нових наукових 

звершень, придбання партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, 

творчої наснаги та успіхів у професійній діяльності, миру та більш тісної співпраці 

у післявоєнний період! 
 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України 

генерал-лейтенант служби цивільного захисту, 

доктор наук, професор      Володимир САДКОВИЙ  
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СПОСОБИ ВИЗНАЧЕННЯ ОБ’ЄМУ ПОЖЕЖНИХ ВОДОЙМИЩ 

 

Для забезпечення успішного гасіння пожеж в умовах дефіциту води, що пов'язано з 

різними причинами мирного часу, а на сьогоднішній день, з бойовими діями, наявність та 

можливість використання пожежних водоймищ є актуальним питанням. Важливим є 

постійне підтримання пожежних водоймищ (ПВ) в працездатному стані. Одним з напрямків 

реалізації цього є об’єднання різних за призначенням водоспоживачів, що обслуговуються 

таким водоймищем. За таких обставин, розрахунок необхідного об’єму ПВ зводиться до 

визначення недоторканого запасу води (на потреби пожежогасіння та на потреби 

підключених інших споживачів протягом визначеного терміну гасіння пожежі) та 

визначення величини регулюючого об’єму [1-3]. 

Недоторканний запас (НЗ) води в резервуарах чистої води визначається як сума 

недоторканного запасу для пожежогасіння з гідрантів та внутрішніх пожежних кран-

комплектів, спеціальних засобів пожежогасіння (спринклерів, дренчерів та інших засобів, 

що не мають власних резервуарів) та недоторканного запасу води на максимальні 

господарсько-питні потреби на весь період пожежогасіння: 

 

НЗ НПЗ НЗг-пW W W= + , м3,                                               (1) 

де пож
НПЗ

3600

1000

Q
W

  
=  – запас води, необхідний на  годин гасіння пожежі, м3;  

Qпож – витрати води на пожежогасіння, л/с;  – термін гасіння пожежі, який визначається 

згідно з п. 6.2.13 [1]; 

в max год
НЗг-п max год душ( )W Q Q= −    – запас води, що необхідний на потреби 

населеного пункту та виробничого підприємства за годину максимального водоспоживання 

(без урахування витрат води на прийняття душу працівниками на підприємстві) протягом  

годин гасіння пожежі, м3; max.годQ  – розрахункова максимальна годинна витрата води для 

всіх водоспоживачів водопровідної мережі, м3/год; 
в max год
душQ  – витрата води на 

прийняття душу за годину максимального водоспоживання, якщо вона припадає на цей час, 

м3/год. 

Розрахунок регулюючого об’єму ПВ здійснюється табличним або аналітичним 

способами [2]. В залежності від місцярозташування ПВ величина регулюючого об’єму 

може змінюватися в значному діапазоні. При цьому економічно обґрунтованим варіантом 

є такий, при якому величина регулюючого об’єму не перебільшує 20 % від добового 

водоспоживання всіх підключених водоспоживачів.  

Для визначення регулюючого об’єму резервуарів проводиться аналіз режиму 

споруд, які забезпечують подачу води до ПВ та забір води з нього. При недостатності даних 

щодо режимів роботи споруд до та після ПВ, розрахунок регулюючого об’єму здійснюється 

за формулою: 

 

( )1
рег розр 1 ( 1) ,

год

год

К

Кн
н год

год

К
W Q К К
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м3 ,         (2) 
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де Qрозр – розрахункові витрати води за добу максимального водоспоживання, 

м3/доб; 

Кн

 
 – відношення максимального годинного наповнення ПВ до середньої годинної 

витрати у добу максимального водоспоживання; 

Кгод – коефіцієнт годинної нерівномірності відбору води з ПВ, який визначається як 

відношення максимального годинного відбору води з ПВ до середньої годинної витрати у 

добу максимального водоспоживання. 

Таким чином, є три варіанти визначення регулюючого об’єму ПВ: за першим 

варіантом регулюючий об’єм ПВ не перебільшує (дорівнює) 20 % добового 

водоспоживання; за другим варіантом – розраховується табличним способом погодинним 

аналізом подачі та забору води з ПВ; третій варіант – розраховується за формулою (2). 

Всі способи визначення регулюючого об’єму суттєво залежать від режимів роботи 

споруд, що забезпечують подачу води до ПВ та забір води з нього. При цьому, різниця в 

одержаних розрахунках може коливатися в межах 6 – 30 %  та зрозуміло, що при реалізації 

табличного способу розрахунку враховується фактичний режим роботи споруд до та після 

ПВ, тому результат розрахунку є найбільш точним, а одержані результати – мінімальними. 

При цьому визначений регулюючий об’єм фактично забезпечить необхідною кількістю 

води всіх непожежних водоспоживачів, а відповідно і недоторканність пожежного об’єму 

та умови успішного гасіння пожежі.  

Для дослідження факторів, що мають найбільший вплив на адекватність 

розрахунків, було виконано визначення регулюючого об’єму ПВ для однакових початкових 

умов за двома варіантами, що передбачають недостатність вихідних даних для реалізації 

табличного способу. 

Так, при розрахункових витратах Qрозр = 1000 м3/доб, 5000 м3/доб або 10000 м3/доб, 

нерівномірності подачі води до ПВ в межах 4 – 8 %, а забору – 5 – 10,4 %, регулюючий 

об’єм ПВ може складати: 

– для першого варіанту розрахунку (20 %): 200 м3, 1000 м3 та 2000 м3 відповідно; 

– для розрахунку за формулою (2): від 100 до 25000 м3 (рис.1). 

 
Рис. 1 – Залежність регулюючого об’єму ПВ Wрег від коефіцієнту максимальної 

годинної подачі води до ПВ Кпод (4 – 8 %) та коефіцієнту максимального годинного 

забору води з ПВ Кзаб (5 – 10,4 %) для значень розрахункових витрат Qрозр = 

1000 м3/доб, 5000 м3/доб та 10000 м3/доб 

 

Вплив коефіцієнтів нерівномірності подачі води до ПВ та забору води з нього окремо 

на значення регулюючого об’єму наведений на рис.2. 
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а)                                                                                  б) 

Рис. 2 – Залежність регулюючого об’єму ПВ Wрег від коефіцієнту 

максимального годинного забору води з ПВ Кзаб (5 – 10,4 %) для значень 

розрахункових витрат Qрозр = 1000 м3/доб, 5000 м3/доб та 10000 м3/доб при значенні 

коефіцієнта максимальної годинної подачі води до ПВ: а) Кпод = 4 %; б) Кпод = 8 % 

 

Аналіз рис.2 показав, що в залежності від значень коефіцієнтів нерівномірності 

подачі та забору воли з ПВ величина регулюючого об’єму може змінюватися від 100 до 

25000 м3, що в свою чергу впливає на вартість споруди та складність її будування та 

експлуатації, але практично не впливає на реалізацію успішності функціонального 

призначення. Таким чином, вибір варіанту розрахунку регулюючого об’єму ПВ є 

впливовим фактором для обґрунтованого визначення його основних характеристик.  

Таким чином, ПВ є елементом системи водопровідного або безводопровідного 

водопостачання, що фактично може забезпечити умови успішного гасіння пожежі. Для 

підвищення надійності роботи ПВ доцільно орієнтувати його на одночасне обслуговування 

різних за призначенням водоспоживачів, обґрунтовано розраховуючи величину 

недоторканого запасу води в ньому.  
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METHODS OF DETERMINING THE VOLUME OF A FIRE RESERVOIR 

 

Considered methods of calculating the regulatory volume of the fire reservoir, which is an 

element of the fire-fighting water supply system, which can actually provide the conditions for 
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